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Αθήνα, σήµερα στις 14 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 18.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν µπούµε στην κανονική διαδικασία, θα ήθελα να κάνω γνω-
στό στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Εξωτερικών και Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα 14-2-2017
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας του Αζερµπαϊτζάν για συνεργασία στον τοµέα της γεωρ-
γίας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση της Σύµβασης για τον κεντρικό τελωνισµό, όσον αφορά
την κατανοµή των εθνικών εξόδων είσπραξης που παρακρατούν-
ται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων Πόρων στον προ-
ϋπολογισµό της Ε.Ε.». 

Το σχέδιο νόµου ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να πάρουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να πάρει τον λόγο; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Καρα-

κώστα, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Στην επιτροπή είχαµε ψηφίσει

κατά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Σας ευχαριστώ. 
Η εφαρµογή της διαδικασίας του κεντρικού τελωνισµού απο-

τελεί µία ακόµη περίπτωση εκχώρησης των εθνικών αρµοδιοτή-
των προς µία ευρωπαϊκή κεντρική υπηρεσία, πλήρως ελεγχόµενη
από τα συµφέροντα και τις επιδιώξεις των Βρυξελλών. Το κάθε
κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως τα πιο αδύναµα
και οικονοµικά ευάλωτα κράτη του ευρωπαϊκού νότου στερούν-
ται µε τον τρόπο αυτό τη δυνατότητα επαρκούς και ολοκληρω-
µένου ελέγχου των εισαγόµενων και εξαγόµενων προϊόντων και

χάνουν το δικαίωµα να διαµορφώσουν τους κανόνες και το πλαί-
σιο που θα διέπει την µετακίνηση των εµπορευµάτων µε βάση τις
πραγµατικές ανάγκες της εθνικής τους οικονοµίας. 

Η συγκεκριµένη κατάσταση προφανώς και θα λειτουργήσει
προς όφελος των ισχυρών οικονοµικά χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και κυρίως της Γερµανίας, η οποία ρυθµίζει το πλαίσιο
και τους κανόνες σε κάθε τοµέα οικονοµικών δραστηριοτήτων
µε τρόπο συγκεντρωτικό, δήθεν υπέρ της ευρωπαϊκής οντότη-
τας, αλλά στην ουσία προς όφελος των γερµανικών συµφερόν-
των. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται δυσχερής οποιαδήποτε από-
πειρα των ασθενέστερων οικονοµικά δοµών και χωρών να ανα-
κάµψουν, µέσω της αύξησης της παραγωγής τους και των εξα-
γωγών των παραγόµενων προϊόντων τους και προς τρίτες χώρες
µε κριτήρια πρώτιστα εθνικά, απαλλαγµένη από τους περιορι-
σµούς και τις υπαγορεύσεις της ευρωπαϊκής γραφειοκρατίας. 

Η Ελλάδα θα µπορούσε ενδεχοµένως και υπό προϋποθέσεις,
λόγω της γεωγραφικής της θέσης, να ευνοηθεί από το σύστηµα
ανακατανοµής των εσόδων είσπραξης και αυτό γιατί θα µπο-
ρούσε να αποτελέσει τη χώρα εισόδου των προϊόντων πριν την
εισαγωγή τους στον τελικό αποδέκτη κράτος-µέλος. Το λυπηρό
ωστόσο είναι ότι ακόµη και µέχρι σήµερα και ενώ έχει επισηµαν-
θεί και στην επιτροπή, το Υπουργείο κωφεύει και δεν έχει παρου-
σιάσει, έστω και µε καθυστέρηση, µία µελέτη στην οποία θα
αποτυπώνονται τα έσοδα, καθώς και ένα διάγραµµα εφαρµογής
της σύµβασης στην πράξη. 

Ενδιαφέρον θα ήταν στην αιτιολογική ή την εισηγητική έκθεση,
την οποία µας προσκοµίσατε, να αναφέρεται και ποια είναι χρο-
νικά η διαδικασία που ακολουθήθηκε από τα υπόλοιπα κράτη-
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να αντιληφθούµε και τον
ρόλο της Ελλάδος, αλλά και το πώς λειτουργεί και σε σχέση µε
τους λοιπούς εν δυνάµει αντισυµβαλλόµενούς της. 

Επιπλέον, από το 2009, που υπεγράφη η σύµβαση, ως το 2012,
που υποτίθεται ότι θα αναθεωρούνταν, και µέχρι το 2017, που
εµείς τη συζητούµε, θα ήταν ιδιαιτέρως ωφέλιµο να γνωρίζουµε
ποιες είναι οι αποδόσεις της και ποιες οι εγγυήσεις για τα κράτη-
µέλη τα οποία την έχουν ήδη ενσωµατώσει στο εσωτερικό τους
δίκαιο και προέβησαν στην εφαρµογή της. 

Εν προκειµένω, δεν έχει παρουσιαστεί καµµία οικονοµική µε-
λέτη που να προβαίνει σε εκτίµηση για τα δηµοσιονοµικά οφέλη
και τα βάρη για την Ελλάδα. Αντιθέτως, η έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους αναφέρει απώλεια εσόδων του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού λόγω της απόδοσης του 50% του ποσού
των παρακρατούµενων εξόδων είσπραξης σε άλλο κράτος, η
οποία πιθανόν να αντιρροπηθεί µε αύξηση εσόδων του κρατικού
προϋπολογισµού. Δηλαδή, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
δηλώνει µε την έκθεσή του ότι είναι δεδοµένη η οικονοµική ζηµιά
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του ελληνικού δηµοσίου ως αντισυµβαλλόµενου στα πλαίσια της
παρούσας Σύµβασης. Και σε αυτήν ακόµη την περίπτωση το αρ-
µόδιο Υπουργείο προβαίνει στην άνευ όρων υπογραφή της ζη-
µιώνοντας εκ των προτέρων το ελληνικό δηµόσιο. Το δε ενδε-
χόµενο αντισταθµίσµατος, µε αύξηση δηλαδή των δηµοσίων εσό-
δων, είναι µετά βεβαιότητος απίθανο, διότι η Ελλάδα ως χώρα
µε σχεδόν µηδενική παραγωγή δεν δύναται να εξάγει προϊόντα
και, συνεπώς, είναι εκ προοιµίου δεδοµένη η επιβάρυνση του
Κρατικού Προϋπολογισµού, εφόσον η Ελλάδα δεν θα αποτελεί
ούτε το κράτος το αρµόδιο για την έκδοση των αδειοδοτήσεων,
αλλά ούτε και το κράτος εκείνο που διενεργεί τους ελέγχους. 

Θα πρέπει, επίσης, να τονιστεί ότι διοικητικά τα τελωνεία υπά-
γονται στον έλεγχο του Υπουργείου Οικονοµικών και συγκεκρι-
µένα στην Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων. Η δε Γενική
Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων από 1-1-2017 αποτελεί βάσει µνη-
µονιακής δεσµεύσεως Ανεξάρτητη Αρχή µε ξένη εποπτεία. Ο
ρόλος, δηλαδή, του αρµόδιου Έλληνα Υπουργού είναι καθαρά
διαδικαστικός. Αντιλαµβάνεται και ο πλέον αδαής πως ακόµη και
η τελωνειακή υπηρεσία, η υπεύθυνη δηλαδή για τα θέµατα τα οι-
κονοµικά, φορολογικά, δασµολογικά κ.ο.κ. των εισαγόµενων
προϊόντων ανατίθεται σε ξένες αρχές και αυτό δικαιολογεί για
ποιο λόγο η Ελλάδα υπογράφει την παρούσα σύµβαση χωρίς
προηγουµένως να έχει διασφαλίσει τα δικά της οικονοµικά συµ-
φέροντα. 

Συµπερασµατικά, µόνο η επικράτηση ενός οικονοµικού εθνικι-
σµού στους τοµείς της παραγωγής και της διακίνησης των εµ-
πορευµάτων και των οικονοµικών και εµπορικών σχέσεων µεταξύ
των εθνικών κρατών µπορεί να αποτελέσει την απάντηση των
εθνικά κυρίαρχων κρατών απέναντι στο διευθυντήριο και στους
αντεθνικούς µηχανισµούς των Βρυξελλών. 

Η δική µας πρόταση, ως Χρυσή Αυγή, θεωρεί επιβεβληµένη
την αύξηση της εθνικής παραγωγής µε το κράτος σε ρόλο προ-
στάτη των εγχώριων προϊόντων, µε αυστηρή εποπτεία και έλεγχο
επί των εισαγόµενων προϊόντων, µε θέσπιση των αναγκαίων
ασφαλιστικών δικλίδων, ώστε να µην αποβαίνει η εισαγωγή αγα-
θών και εµπορευµάτων εις βάρος της εγχώριας παραγωγής. 

Για τους λόγους που εκτέθηκαν ανωτέρω, η Χρυσή Αυγή κα-
ταψηφίζει το εν λόγω νοµοσχέδιο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο παρα-
καλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Δελή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που

κυρώνει τη σύµβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον κεντρικό
τελωνισµό εµπορευµάτων και αυτό που ρυθµίζει είναι η κατα-
νοµή για τις περιπτώσεις του κεντρικού τελωνισµού, εκεί όπου
εµπλέκονται δύο διαφορετικά κράτη-µέλη, δηλαδή το 20% πα-
ρακρατείται ως έσοδα από το κράτος-µέλος που εισπράττει τους
δασµούς για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό που
κάνει είναι να το κατανέµει 50%-50% στα δύο κράτη που συµµε-
τέχουν στη διαδικασία του τελωνισµού.

Το πρώτο που θέλουµε να σηµειώσουµε είναι πως µπροστά
µας έχουµε µια σύµβαση που υπέγραψε η Νέα Δηµοκρατία ως
Κυβέρνηση και φέρνει στη Βουλή, για ενσωµάτωσή της στο
εθνικό δίκαιο, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, µε την ψήφο και των
άλλων κοµµάτων της Αντιπολίτευσης που πίνουν νερό στο όνοµα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα µου πείτε: Είναι η πρώτη φορά που γίνεται κάτι τέτοιο; Όχι
βέβαια, όταν πρόκειται για σύµβαση ή οδηγία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αυτό το φαινόµενο επαναλαµβάνεται επακριβώς σε όλο
το δίχρονο διάστηµα της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ που
τα λέµε τα βρίσκετε σε άλλα πιο ουσιαστικά. Σε µία σύµβαση για
τον κεντρικό τελωνισµό θα κολλούσατε;

Με τη συγκεκριµένη σύµβαση τώρα τι κάνετε; Ενώ όλοι σας
γνωρίζετε ότι η χώρα µας είναι χώρα εισόδου εµπορευµάτων για
την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ όλοι σας θέλετε να καταστήσετε την
Ελλάδα πύλη εισόδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διαµετακο-
µιστικό κέντρο, για να πετύχετε τους στόχους αυτούς δίνετε γη
και ύδωρ: Ιδιωτικοποιείτε λιµάνια, αεροδρόµια, τρένα, εθνικές
οδούς. Έρχεστε και ψηφίζετε το 20% των εισπράξεων από τους
δασµούς που µπαίνουν στα εισαγόµενα προϊόντα να το µοιράζε-

ται µε άλλες χώρες και ενώ όλοι σας γνωρίζετε πως η Ελλάδα
είναι κυρίως χώρα εισαγωγής προϊόντων από τρίτες χώρες.

Τελικά, αυτό που γίνεται είναι ότι υπηρετείτε µε θρησκευτική
ευλάβεια τα συµφέροντα της αστικής τάξης της χώρας µας, η
οποία, προκειµένου να διασφαλίσει τα γενικότερα συµφέροντά
της, την κερδοφορία της δηλαδή, επιλέγει συνειδητά τη συνερ-
γασία της µε τις αστικές τάξεις των υπολοίπων χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Η επίκληση της πρόβλεψης της Σύµβασης για αναθεώρησή
της στο άρθρο 9 µετά από τρία χρόνια ή η δυνατότητα καταγγε-
λίας της από κάθε συµβαλλόµενο µέλος στο άρθρο 10, δεν απο-
τελεί άλλοθι, από τη στιγµή που από τώρα γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά πως η χώρα µας θα είναι χαµένη από αυτήν τη µοιρασιά.

Αφού έτσι έχουν τα πράγµατα, από τη στιγµή που η θέση των
άλλων κοµµάτων είναι δεδοµένη και αποδεικνύεται και από τη
στάση τους και την αγωνία που δείχνουν για το κλείσιµο της δεύ-
τερης αξιολόγησης του τρίτου µνηµονίου, που θα φορτώσει µε
νέο βαρύτατο πακέτο αντιλαϊκών µέτρων τον λαό µας, το βασικό
ζήτηµα, λοιπόν, που προκύπτει είναι τι κάνει ο λαός µας.

Κατά τη γνώµη µας, το βασικό είναι ο λαός να προβληµατιστεί
πώς θα γίνει σήµερα να σταµατήσει πια να µατώνει, για να φύγει
η αβεβαιότητα από τα κέρδη ή για τα κέρδη των επιχειρηµατικών
οµίλων, να οργανώσει την πάλη του ενάντια στον κύριο αντίπαλο,
που είναι η δράση του κεφαλαίου για την εξυπηρέτηση των κερ-
δών του, να πάρει τα κλειδιά της οικονοµίας στα δικά του χέρια.
Μονάχα έτσι λέµε εµείς ότι θα µπορέσει να τη σχεδιάσει πραγ-
µατικά µε τέτοιον τρόπο, ώστε αυτή η να υπηρετεί τις δικές του
αποκλειστικά ανάγκες.

Αν θέλετε, αποτελεί και µία καλή ευκαιρία να παρέµβει στις
εξελίξεις, συµµετέχοντας στα συλλαλητήρια στις 21 Φλεβάρη σε
όλη την Ελλάδα, για να δώσει µία δυνατή απάντηση, τη δική του
απάντηση, στα σχέδια της Κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής ένωσης
και του κεφαλαίου. Να σταµατήσει, δηλαδή, η απληρωσιά, να
επανέλθουν οι κλαδικές συλλογικές συµβάσεις εργασίας, να
αποκατασταθεί, να διεκδικηθεί και να επικρατήσει το ύψιστο δι-
καίωµα της µόνιµης και σταθερής δουλειάς. Αυτό θα γίνει µε τον
αγώνα του, την παρέµβασή του, ο οποίος αγώνας µπορεί να αφή-
σει ένα θετικό αποτύπωµα και για τη συνέχεια.

Όπως γίνεται φανερό µετά από τα όσα έχουµε πει, καταψηφί-
ζουµε το παρόν νοµοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κυρία Υφυπουργός
έχει τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλουµε κι εµείς να µιλήσουµε, κύριε
Πρόεδρε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Κι εγώ θα ήθελα τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλουµε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εσείς στην επιτροπή

είχατε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλετε κάτι να πείτε

τώρα;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κυρία

Υφυπουργέ.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Υπάρχει τέτοια διαδικασία;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Υπάρχει, βεβαιότατα υπάρχει, κύριε

συνάδελφε. Την έχετε παρακολουθήσει κι εσείς επανειληµµένα.
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ που µου δίνετε τον λόγο.
Ήθελα να απευθύνω στην κυρία Υπουργό ένα ερώτηµα, που

έχει απευθύνει ο κ. Αρβανιτίδης στην επιτροπή, αλλά απάντηση
δεν πήραµε. Δεν αλλοιώνει αυτό το τελικό προϊόν της δικής µας
στάσης, εµείς θα ψηφίσουµε. Και γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά
ποιες είναι οι αρµοδιότητες της Κυβέρνησης, όταν προωθεί την
κύρωση ενός τέτοιου κειµένου.

Σας είχε ρωτήσει, όµως, ο κ. Αρβανιτίδης, επειδή από το Γε-
νικό Λογιστήριο δεν είχαµε πάρει κάποια εικόνα, εάν οι ρυθµίσεις
του κειµένου που κυρώνουµε, που θέλουν ένα προϊόν, όταν εκτε-
λωνίζεται εδώ, αλλά έχει προορισµό άλλο κράτος-µέλος της Ευ-
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ρωπαϊκής Ένωσης, τα τέλη θα καταµερίζονται σε 50% εδώ, 50%
στο κράτος προορισµού. Να µας πείτε, εν συγκρίσει µε το σή-
µερα, ποιες θα είναι οι πιθανές απώλειες του ελληνικού δηµοσίου
σε αυτήν την κρίσιµη περίοδο ή εάν δεν θα υπάρχουν καθόλου
απώλειες. Αυτό ο κύριος συνάδελφος το αξιολόγησε ως πολύ
σηµαντικό και πράγµατι, έτσι είναι. Με κοινή λογική, αν κανείς το
δει, αυτό το συµπέρασµα θα βγάλει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε Λοβέρ-
δο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, δεν τελείωσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν τελειώσατε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ερώτηµα είπατε ότι

θα κάνετε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, είπα ότι θέλω να κάνω µια συγ-

κεκριµένη παρέµβαση.
Το δεύτερο θέµα µου, κύριε Πρόεδρε -και ζητώ εδώ κατα-

νόηση, όχι ανοχή- το έθεσα και εχθές στην Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων. Αφορά µια παρέµβαση του Πρωθυπουργού την Πα-
ρασκευή εδώ, απαντώντας σε κάποιον συνάδελφο, όχι στην Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό είναι άσχετο,
κύριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κατανόηση έχει και

τα όριά της.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν µε αφήνετε να µιλήσω; Οι Κοινο-

βουλευτικοί Εκπρόσωποι παίρνουµε τον λόγο. Όπως ξέρετε
πολύ καλά εκ του Κανονισµού, δεν τοποθετούµεθα µόνο για το
νοµοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Σας έδωσα
τον λόγο. Κάνατε το ερώτηµα. Σας παρακαλώ πολύ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω να κάνω µια γενίκευση για θέµα
πολιτικού ενδιαφέροντος, πολύ σοβαρού, που τρέχει τις µέρες
που ζούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Τότε, κύριε Πρόεδρε, θα κάνουµε τον

κύκλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εγώ λέω, κύριε Λο-

βέρδο, όχι. Σας παρακαλώ πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Παρακαλώ, να ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κάνατε το ερώτηµα.
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, θέλω να ολοκλη-

ρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω να ολοκληρώσω. Έχω το δι-

καίωµα. Δεν ολοκλήρωσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έλεγα, λοιπόν, ότι την Παρασκευή,

απαντώντας ο Πρωθυπουργός σε συνάδελφο, του ανέφερε –
αναφέροµαι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές στο θέµα του ΔΟΛ-
για…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, σας
παρακαλώ πάρα πολύ. Γνωρίζετε πολύ καλά τι επιτρέπεται και τι
δεν επιτρέπεται.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί το κάνετε αυτό; Θα είχα τελει-
ώσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σε ποιον απευθύνετε
το ερώτηµα αυτό;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Γιατί το κάνω εγώ ή

γιατί το κάνετε εσείς;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ έχω δικαίωµα. Ασκώ το δικαίωµά

µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν έχετε δικαίωµα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως και έχω, κατά την οικονοµία

των εργασιών των συγκεκριµένων άρθρων του Κανονισµού,
όπως διαµορφώθηκε µέσα στους µήνες ΣΥΡΙΖΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι µε παρακαλείτε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να τελειώσετε. Αυτό

σας λέω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ολοκληρώσω τη σκέψη µου, ειδάλ-

λως αφαιρέστε µου τον λόγο. Είναι πολύ απλό να το κάνετε, αλλά
αναλογιστείτε τι κάνετε. Βουλευτής, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Αντιπολίτευσης, κάνει πολιτική γενίκευση, απευθυνό-
µενος σε αρµόδια Υπουργό. Γιατί µου κόβετε τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μου είπατε να σας
δώσω τον λόγο, για να κάνετε κάποιο ερώτηµα στην κυρία Υφυ-
πουργό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας είπα ότι θέλω να κάνω παρέµ-
βαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατά παρέκκλιση σας
έδωσα τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έκανα ένα ερώτηµα. Ασκώ κριτική
στην Κυβέρνηση και είναι στο χέρι της να απαντήσει ή όχι. Να
µην απαντήσει. Αν θεωρείτε βάρος που είστε εδώ σήµερα και
διαµαρτύρεστε, να µας το πείτε. Όµως, εδώ, όταν ανοίγει η Ολο-
µέλεια, κρίσιµα θέµατα που ο Πρωθυπουργός έθεσε, δεν θα µέ-
νουν στον αέρα.

Λοιπόν, έλεγα, κύριε Πρόεδρε, ότι απαντώντας σε ερώτηση
Βουλευτή, ο κύριος Πρωθυπουργός είπε ότι δεν µπορεί η Κυβέρ-
νηση να παρακολουθήσει την πρότασή µας –δική µας πρόταση-
για να δώσουµε µια ολιγοήµερη δυνατότητα να ανοίξει λογαρια-
σµός από κάποια τράπεζα για τους εργαζοµένους του ΔΟΛ, για
λειτουργικές ανάγκες, µεροκάµατά τους και χαρτί, για να κυκλο-
φορήσει η εφηµερίδα, διότι, όπως είπε, υπάρχει αµετάκλητη α-
πόφαση του δικαστηρίου. Χθες, όµως, αρµόδιο δικαστήριο,
ασκώντας αναθεωρητικό έργο, έκρινε ότι πρέπει να ξεµπλοκαρι-
στεί συγκεκριµένος λογαριασµός, να αποδεσµευτεί, και έτσι η
εφηµερίδα ξαναλειτουργεί.

Εµέµφθη δε, την Αντιπολίτευση ότι είχε κάνει, λέει, µια πρό-
ταση ο ίδιος κι εµείς δεν είχαµε ανταποκριθεί. Εµείς είχαµε αν-
ταποκριθεί. Επί δεκαπέντε µέρες καταθέταµε τις προτάσεις µας
στον Πρόεδρο της Βουλής και εµβρόντητοι ακούσαµε τον Πρω-
θυπουργό να ψεύδεται ακόµη µια φορά στην Αίθουσα αυτή.

Κυρία Υπουργέ, τώρα πια δεν µας χρειάζονται οι εργαζόµενοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Λο-

βέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μέχρι τις 3 Μαρτίου…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήστε µε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ πολύ!

Σας παρακαλώ πολύ!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μέχρι τις 3 Μαρτίου οι εφηµερίδες

µπορούν να λειτουργήσουν κανονικά. 
Έχετε να µας πείτε κάτι για τα ψεύδη του Πρωθυπουργού,

κυρία Υπουργέ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υφυπουργέ,

για το θέµα της αρµοδιότητάς σας, απαντήστε, αν θέλετε.
Έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι ο κ. Λοβέρδος πρέπει να ανακαλέσει για
τα «ψεύδη» του Πρωθυπουργού, γιατί πραγµατικά στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση, το µόνο που δεν έκανε ο Πρωθυπουργός ήταν
να παρέµβει στη δικαιοσύνη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Η
δικαιοσύνη εξέτασε τα θέµατα και αποφάσισε ότι έπρεπε να
δοθεί ένας από τους λογαριασµούς στο ΔΟΛ, για να µπορέσουν
να συνεχίσουν να εκδίδονται οι εφηµερίδες.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Σας παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο! Δεν έχετε το δικαίωµα να κάνετε
κάτι τέτοιο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο!

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΔ’ - 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4929



ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από εκεί και µετά, θα µας λέγατε ότι παρεµβαίνουµε στη δικαιο-
σύνη, αν κάναµε κάτι άλλο. Αφήνουµε τη δικαιοσύνη ελεύθερη
να κάνει το έργο της.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, έχει δοθεί ένας από τους λογαρια-
σµούς του συγκροτήµατος, για να µπορέσουν να συνεχίσουν να
εκδίδονται τα φύλλα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Σας παρακαλώ πάρα πολύ, κύριε Λοβέρδο! Υπάρχει και ο κοινο-
βουλευτικός έλεγχος. Αν θέλετε, µπορείτε να κάνετε ερώτηση,
να πάρετε τις απαντήσεις εκεί που πρέπει. Χρησιµοποιήστε τον
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Έχετε το δικαίωµα, είστε Βουλευτής,
µπορείτε να κάνετε τις ερωτήσεις και να πάρετε τις ανάλογες
απαντήσεις.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί είπε ότι είναι αµετάκλητη η από-
φαση;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από εκεί και µετά, κάθε φορά έρχεστε και βάζετε θέµατα εκτός
διαδικασίας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι λέτε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, εδώ

δεν είναι γήπεδο!
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Αλλοίµονο! Νοµίζω ότι µπορείτε να ασκήσετε τον κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο. Όπως και όλοι οι υπόλοιποι Βουλευτές.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εδώ δεν είναι το σπίτι σας. Είναι η
Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, εδώ
δεν είναι γήπεδο!

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από εκεί και πέρα, στο συγκεκριµένο θέµα που έχουµε να εξετά-
σουµε σήµερα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Νοµίζετε ότι ήλθατε για περίπατο
εδώ;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από εκεί και πέρα, στο συγκεκριµένο θέµα που έχουµε σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν ακούγετε ο κ. Λο-
βέρδος. Κλείστε το µικρόφωνο. Δεν ακούγεται!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Με τη σύµβαση για τον κεντρικό τελωνισµό ρυθµίζεται το θέµα
ανακατανοµής των εθνικών εξόδων είσπραξης που παρακρα-
τούνται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων Πόρων στον
προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ποσό των εξόδων
είσπραξης ανέρχεται σε ποσοστό 20% των Ιδίων Πόρων, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 2 παράγραφος 3 της απόφασης του Συµβου-
λίου 2014/335 της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με τη συγκεκριµένη σύµβαση εκπληρώνεται η δέσµευση του
Συµβουλίου πως µε τη θέση σε ισχύ του εκσυγχρονισµένου κοι-
νοτικού τελωνειακού κώδικα θα πρέπει να υπάρχουν νοµικά δε-
σµευτικοί κανόνες για την κατανοµή των εξόδων είσπραξης.
Κρίθηκε αναγκαία, λόγω της εµπλοκής κατά τη διαδικασία του
κεντρικού τελωνισµού δύο τελωνείων που ανήκουν σε διαφορε-
τικά κράτη-µέλη. 

Ειδικότερα προβλέπεται 50% του 20% των Ιδίων Πόρων να
αποδίδεται στο επιβλέπον κράτος-µέλος για το κόστος διαχείρι-
σης των αδειοδοτήσεων και τη θέση των εµπορευµάτων σε ελεύ-
θερη κυκλοφορία και το υπόλοιπο 50% του 20% των ιδίων πόρων
στο κράτος-µέλος για τους διενεργούµενους ελέγχους κατά την
είσοδο. 

Κατά τη διαδικασία του κεντρικού τελωνισµού, ο εισαγωγέας
που πρέπει να έχει την ιδιότητα του οικονοµικού φορέα, δύναται
να υποβάλει την τελωνειακή διασάφηση ηλεκτρονικά από τις εγ-
καταστάσεις του τελωνείου της έδρας του, δηλαδή στη χωρική

αρµοδιότητα του τελωνείου όπου ανήκουν οι εγκαταστάσεις του
εισαγωγέα και ο τόπος που διατηρεί το τελωνειακό αρχείο του,
ανεξάρτητα από το κράτος-µέλος εισόδου των εµπορευµάτων
στο τελωνειακό έδαφος της κοινότητας.

Τα απαραίτητα στοιχεία για τον έλεγχο των εµπορευµάτων αν-
ταλλάσσονται ηλεκτρονικά µεταξύ των τελωνείων εισαγωγής και
εισόδου. Η τελωνειακή οφειλή καταβάλλεται στο τελωνείο εισα-
γωγής, δηλαδή στον τόπο που είναι εγκατεστηµένος ο διασαφι-
στής. 

Για να απαντήσουµε και στις ερωτήσεις που έγιναν κατά τη
διάρκεια της συζήτησης στην αρµόδια επιτροπή, θα ήθελα να
αναφέρω τα εξής: Πρώτα απ’ όλα, η διαδικασία του κεντρικού
τελωνισµού δεν έχει εφαρµοστεί µέχρι σήµερα. Άρα δεν µπο-
ρούµε να ξέρουµε ακριβώς ποια θα είναι τα έσοδα που µπορεί
να έχουµε εµείς από τις άλλες χώρες, που κάνουν κεντρικό τε-
λωνισµό. Άρα γίνονται µε εισαγωγές προς τη χώρα µας. 

Επίσης, η σύµβαση για τον κεντρικό τελωνισµό θα ισχύσει,
εφόσον κυρωθεί από όλα τα κράτη-µέλη. Ήδη έχει κυρωθεί από
όλα τα κράτη-µέλη πλην του Βελγίου και της χώρας µας. Η εφαρ-
µογή θα ξεκινήσει το 2020. Δεν υφίσταται η υποχρέωση απόδο-
σης οποιουδήποτε ποσού αναδροµικά. Σήµερα παρακρατείται
το 20% των Ιδίων Πόρων και παραµένει στο σύνολό του στη χώ-
ρα µας, χωρίς να υπάρχει το διοικητικό κόστος. 

Το µόνο στοιχείο που µπορούµε να σας δώσουµε, έχει να κάνει
µε τον κεντρικό τελωνισµό, µε το ποσό που παρακρατείται σή-
µερα στην Ελλάδα. Δεν ξέρουµε, όµως, αντίστοιχα από τα άλλα
κράτη-µέλη αυτό που θα εισρεύσει στην Ελλάδα. Αυτό που είναι
στην Ελλάδα σήµερα είναι 47.200.000 ευρώ. Αυτό το στοιχείο
µπορούµε να σας το δώσουµε. Το 20% απ’ αυτό θα δοθεί στα
άλλα κράτη που υπάρχει η ανάλογη σύµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης για τον κεντρικό τελωνισµό,
όσον αφορά την κατανοµή των εθνικών εξόδων είσπραξης που
παρακρατούνται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων Πό-
ρων στον προϋπολογισµό της Ε.Ε.».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης για
τον κεντρικό τελωνισµό, όσον αφορά την κατανοµή των εθνικών
εξόδων είσπραξης που παρακρατούνται κατά τη διάθεση των πα-
ραδοσιακών Ιδίων Πόρων στον προϋπολογισµό της Ε.Ε.», έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Σύµβασης για τον κεντρικό τελωνισµό, όσον
αφορά την κατανοµή των εθνικών εξόδων είσπραξης που πα-
ρακρατούνται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων
Πόρων στον προϋπολογισµό της Ε.Ε.

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Σύµβαση για τον κεντρικό τελωνισµό, όσον
αφορά την κατανοµή των εθνικών εξόδων είσπραξης που παρα-
κρατούνται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων Πόρων
στον προϋπολογισµό  της Ε.Ε., που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες
στις 10 Μαρτίου 2009, της οποίας το κείµενο σε πρωτότυπο στην
ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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4952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης που κυρώ-
νεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 7 αυτής.

Αθήνα,                                   2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίζουµε µε το
δεύτερο νοµοσχέδιο της ηµερήσιας διάταξης.

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της πρώην Γιουγ-
κοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την Προστασία και Αειφόρο Ανάπτυξη της Περιο-
χής του Πάρκου Πρεσπών».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος τον λόγο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η παρούσα κύρωση είχε υπογραφεί από την Ελλάδα, τους Αλ-

βανούς, τους Σκοπιανούς και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 2 Φε-
βρουαρίου του 2010. Έρχεται, δηλαδή, στη Βουλή µε µία αρκετά
σηµαντική καθυστέρηση. Η υπογραφή και βέβαια η εφαρµογή
αυτής της συµφωνίας αποτέλεσε πρωτοβουλία και δέσµευση του
τότε Πρωθυπουργού της Ελλάδας Γιώργου Παπανδρέου -το
αναφέρω διότι έχει κι αυτό τη σηµειολογία του- ο οποίος το Νο-
έµβριο του 2009 συναντήθηκε στην Πρέσπα µε τους οµολόγους
του των γειτονικών χωρών, που µοιράζονται τη λεκάνη των Πρε-
σπών. Η συµφωνία υπογράφηκε έπειτα από λίγους µήνες από
την τότε Υπουργό ΠΕΚΑ Τίνα Μπιρµπίλη. 

Στην περιοχή υπάρχουν τέσσερα εθνικά πάρκα, το Εθνικό
Πάρκο Πρεσπών στην Ελλάδα, το Εθνικό Πάρκο Πρεσπών στην
Αλβανία και δύο Εθνικά Πάρκα στις περιοχές των Σκοπιανών. 

Το Εθνικό Πάρκο Πρεσπών στην Ελλάδα ξεχωρίζει για το
πλούσιο φυσικό περιβάλλον, το υποβλητικό τοπίο, την αρχιτεκτο-
νική των οικισµών και τα µοναδικά βυζαντινά µνηµεία, ενώ προ-
στατεύεται από ευρωπαϊκούς και εθνικούς νόµους, καθώς και
από διεθνείς συνθήκες. 

Τι προβλέπει η συµφωνία; Ορισµένα από τα βασικά της σηµεία
είναι τα παρακάτω: Διαχείριση µε σύνεση της ποιότητας και της
ποσότητας των υδάτων των Πρεσπών, αποδίδοντας ιδιαίτερη
προσοχή στη στάθµη των υδάτων και των δύο λιµνών, συστηµα-
τικοί έλεγχοι και µείωση της ρύπανσης των υδάτων της περιοχής
του Πάρκου των Πρεσπών, προστασία και διατήρηση της βιοποι-
κιλότητας της περιοχής κυρίως µέσω της προστασίας των ενδη-
µικών, σπάνιων και απειλούµενων ειδών χλωρίδας και πανίδας
και µέσω της αποκατάστασης και διαχείρισης των οικοσυστηµά-
των, προστασία του εδάφους από τη διάβρωση, την υποβάθµιση,
τις µολύνσεις και τη ρύπανση, αποτροπή εισαγωγής και εκτρο-
φής ξενικών ειδών πανίδας και χλωρίδας.

Τα προβλήµατα που έχουν καταγραφεί είναι τα εξής: Ενώ η
στάθµη νερού της Μεγάλης Πρέσπας κατεβαίνει οκτώ µέτρα στα
δέκα χρόνια, η ρύπανση αυξάνεται. Κύρια αιτία είναι η ανεξέλεγ-
κτη άντληση από την Αλβανία και τα Σκόπια. Με τεράστιους σω-
λήνες αντλούν καθηµερινά χιλιάδες κυβικά νερού, λιγοστεύοντας
επικίνδυνα τον υδάτινο όγκο της λίµνης. Επιπλέον, τα γειτονικά
κράτη δεν εφαρµόζουν ούτε την απαγόρευση του ψαρέµατος
κατά τη διάρκεια της γονιµοποίησης των ψαριών το µήνα Μάιο.

Η µικρή Πρέσπα, η οποία είναι ρηχή και ευαίσθητη, κινδυνεύει

να καταστραφεί από τα φερτά υλικά του ποταµού Ντέβολι. Αυτή
η απειλή είναι σοβαρότατη, γιατί αποτελεί και πρόθεση των Αλ-
βανών να ποτίσουν 300.000 στρέµµατα -όπως είχα αναφέρει και
στην επιτροπή- µε τα νερά της λίµνης. 

Θεωρούµε πως δεν υπάρχει κάποιος που να διαφωνεί µε την
προστασία του Πάρκου των Πρεσπών, πως δεν υπάρχει κάποιος
που να διαφωνεί µε την προστασία του περιβάλλοντος των Πρε-
σπών, των οργανισµών που ζουν εκεί. Επίσης, δεν διαφωνεί κα-
νείς µε την προστασία των οικισµών, την ανάδειξη των ιδιαιτερο-
τήτων της περιοχής. Για την ακρίβεια εννοείται πως πρέπει -και
µάλιστα επιβάλλεται- να προστατευτεί το Πάρκο των Πρεσπών
που έτσι και αλλιώς προστατεύεται όχι µόνο από εθνικούς αλλά
και από ευρωπαϊκούς νόµους και διεθνείς συνθήκες. 

Πέραν, όµως, από τέτοιου είδους συµφωνίες, µε το πρόσχηµα
της προστασίας του περιβάλλοντος επιχειρούνται στην ουσία µι-
κροπολιτικές συµφωνίες. Στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται -
και µάλιστα χαρακτηριστικά- πως το Πάρκο Πρεσπών στόχο έχει
την προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση του επιπέδου
ζωής των κατοίκων µέσω της προώθησης της φιλικής συνεργα-
σίας ανάµεσα στις τρεις χώρες οι οποίες και µοιράζονται τις Πρέ-
σπες. 

Το ζητούµενο πάντα σε όλες αυτές τις κυρώσεις, είναι το εξής:
Τι από όλα αυτά θα ισχύσει στην πράξη; Πώς θα υλοποιηθούν
όλα αυτά τα διάφορα ζητήµατα; Μάλιστα, γεννώνται εύλογοι
προβληµατισµοί και ερωτήµατα. Για παράδειγµα, θα είναι εφι-
κτός ο έλεγχος και η παρακολούθηση της περιβαντολογικής κα-
τάστασης των λιµνών; Θα είναι αποτελεσµατική η διαχείριση των
υδάτων, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 5; 

Άρθρο 7. Πώς θα εξαλειφθούν οι λεγόµενες διασυνοριακές
επιπτώσεις; 

Άρθρο 8. Στη συνεργασία µε διεθνείς οργανισµούς και χρηµα-
τοδότες µνηµονεύονται µεταξύ άλλων η Γερµανική Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης, η Γερµανική Υπηρεσία Τεχνικής Υποστήριξης, η
Ελβετική Υπηρεσία για την Ανάπτυξη και Συνεργασία, καθώς και
θεσµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλοι, όπως χαρακτηριστικά
αναφέρεται. Γιατί ειδικά αυτοί οι φορείς; Ποιοι είναι οι άλλοι;
Μήπως µιλάµε για ύποπτα συµφέροντα, για ΜΚΟ που ουσιαστικά
τα συµφέροντά τους είναι άλλα, πέρα και πάνω από την προστα-
σία του περιβάλλοντος που εδώ είναι σαν προκάλυµµα; 

Όµως και στο άρθρο 11, στις αρµοδιότητες της Επιτροπής
Διαχείρισης, γίνεται λόγος για συµµετοχή µη κυβερνητικών ορ-
γανώσεων. 

Στο άρθρο 16, στην επίλυση των διαφορών, αναφέρεται ότι τα
µέρη θα επιχειρούν την επίλυση µέσω διαπραγµάτευσης ή µε
οποιοδήποτε άλλο µέσο διεθνούς επίλυσης διαφορών, το οποίο
και αποδέχονται. Πώς θα γίνει κάτι τέτοιο µε τους Αλβανούς και
τους Σκοπιανούς που είναι δεδοµένη η εχθρική τους στάση απέ-
ναντι στην πατρίδα µας; 

Επαναλαµβάνουµε πως όλοι είναι υπέρ στο να προστατευτεί
το Πάρκο των Πρεσπών και να αναδειχθεί µια εξαιρετική περιοχή
της πατρίδας µας. Όµως αυτό δεν θα γίνει µε τέτοιου είδους
συµφωνίες, που µε το πρόσχηµα της δήθεν προστασίας του πε-
ριβάλλοντος, εξυπηρετούν και προωθούν ύποπτα σχέδια και
σκοπούς, συµφέροντα διαφόρων ταξικών κύκλων, τραπεζικών
παραγόντων και διάφορων ύποπτων µη κυβερνητικών οργανώ-
σεων. 

Η Χρυσή Αυγή καταψηφίζει το παρόν σχέδιο νόµου. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Δελής. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι προφανές πως πρέπει να

παρθούν µέτρα για να αντιµετωπιστεί µια κατάσταση που δηµι-
ουργήθηκε στην περιοχή των Πρεσπών από µια πολιτική, βέβαια,
που υλοποιήθηκε το προηγούµενο διάστηµα. Όµως, θεωρούµε
ότι είναι απλουστευτικές οι προσεγγίσεις του τύπου «αποµονω-
τισµός ή συνεργασία». 

Λέτε ότι είναι σε θετική κατεύθυνση το νοµοσχέδιο µια που συ-
νεργάζονται χώρες για προβλήµατα που δεν γνωρίζουν σύνορα.
Το ερώτηµα είναι κατά πόσο αυτού του είδους οι προσεγγίσεις
µπορούν να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα. Το ζήτηµα για εµάς
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δεν είναι εάν θα πρέπει ή όχι να υπάρχει συνεργασία µεταξύ των
τριών χωρών, αλλά συνεργασία µε ποιο στόχο και κυρίως για
ποιόν σκοπό. 

Εµείς -και το λέµε εδώ, το είπαµε και στην επιτροπή- διαφω-
νούµε µε τους στόχους και τους σκοπούς αυτής της συµφωνίας.
Γιατί πέρα από τα ευχολόγια και τα µεγάλα λόγια, τις αγνές προ-
θέσεις, υπάρχουν πάνω από όλα οι διακηρυγµένοι στόχοι της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, υπάρχει η πρακτική της, όπως και η πολιτική
των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων απέναντι σε προβλήµατα περι-
βαλλοντικά. 

Και αυτή η Κυβέρνηση -δεν πρωτοτυπεί- θεωρεί πως η συµµε-
τοχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί εγγύηση, τάχα, για τη συ-
νεργασία µεταξύ των τριών χωρών και για την εξασφάλιση κον-
δυλίων και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Βεβαίως, η Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσα από τη συµµετοχή της
στη χρηµατοδότηση πολύ συγκεκριµένων δράσεων, στόχο έχει
να εξασφαλίσει την εξουσία και την κερδοφορία των δικών της
επιχειρηµατικών οµίλων σε συνθήκες αυξηµένου διεθνούς αντα-
γωνισµού. Για αυτό και ενθαρρύνει τις επενδύσεις στις νέες τε-
χνολογίες, επιδιώκει την καθιέρωση της λεγόµενης πράσινης
ανάπτυξης που τάχα διασφαλίζει και την προστασία του περιβάλ-
λοντος. 

Στόχος της, επίσης, είναι και η συσκότιση της βασικής αιτίας
που προκαλεί τα οξυµένα προβλήµατα του περιβάλλοντος, δη-
λαδή την άναρχη ανάπτυξη µε αποκλειστικό κριτήριο το καπιτα-
λιστικό κέρδος, η εµπορευµατοποίηση της γης και του νερού και
της ενέργειας. 

Εποµένως, ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η προσπά-
θεια να διασφαλίσει τη διεύρυνση, όπως είπαµε, των κερδών των
δικών της επιχειρηµατικών οµίλων. Αυτή της η δράση δεν απο-
τελεί καµµία εγγύηση για την προστασία του διασυνοριακού
πάρκου των Πρεσπών και του περιβάλλοντος γενικότερα. 

Για να δούµε, όµως, τώρα ορισµένα παραδείγµατα για να δού-
µε που το πάει.

Βασικός στόχος της συµφωνίας είναι η διαχείριση του νερού.
Σε ποια βάση, όµως, θα γίνει η διαχείρισή του; Η ίδια η συµφωνία
το ξεκαθαρίζει: «Βάση αποτελούν τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρό-
τυπα». Ποια είναι, όµως, αυτά τα ευρωπαϊκά πρότυπα; Η πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει διαµορφωθεί από τη σχετική οδη-
γία, η οποία έχει µετατρέψει το νερό από αγαθό σε εµπόρευµα.
Οδηγεί στην ιδιωτικοποίηση, σε αύξηση του κόστους του νερού
για όλο τον λαό, αλλά και για την αγροτική παραγωγή. Κι αυτό
είναι αλήθεια. Και ρωτάµε εδώ τον Υπουργό: Ετοιµάζετε ή όχι
την επιβολή πρόσθετου περιβαλλοντικού τέλους, δήθεν, για το
νερό άρδευσης και ύδρευσης. 

Το κόστος του νερού, πολύ απλά λέµε εµείς, αποτελεί ένα
ακόµα όπλο -ανάµεσα στα πολλά άλλα- για το ξεκλήρισµα της
φτωχής αγροτιάς, που σήµερα έδωσε το δικό της βροντερό πα-
ρόν εδώ στην Αθήνα. 

Βεβαίως, η ορθολογική διαχείριση των υδάτων αποτελεί προ-
ϋπόθεση για την ανάπτυξη της περιοχής, την εξασφάλιση των
υγιεινών συνθηκών διαβίωσης των λαών και της προστασίας του
περιβάλλοντος, µιας ανάπτυξης, όµως, σε όφελος των λαών της
περιοχής και όχι των αστικών τάξεων, έτσι όπως το επιδιώκει
αυτή η συµφωνία. 

Άλλο παράδειγµα. Μήπως θα βρουν απασχόληση εργασίας
στον τουρισµό, κλάδο της οικονοµίας, µε λαµπρές προοπτικές
λόγω της αύξησης του τουρισµού παρατήρησης των πτηνών; Κι
ας υποθέσουµε πως θα συµβεί. Ποιος θα είναι ο κερδισµένος
από µια τέτοια εξέλιξη; Τι θα κερδίσει, δηλαδή, ο λαός της πε-
ριοχής; Οι επενδύσεις θα γίνουν απ’ αυτούς που κατέχουν τα κε-
φάλαια, εκτοπίζοντας τους µικρούς που σήµερα έχουν έναν
ξενώνα ή µια ταβέρνα. Το σίγουρο είναι πως δεν θα κάνουν επεν-
δύσεις οι εργαζόµενοι και οι φτωχοί αγρότες. Γι’ αυτούς η προ-
οπτική που τους επιφυλάσσετε είναι το ξεκλήρισµα από τη γη
τους και η µετανάστευση για τις µεγάλες πόλεις. 

Η περιοχή των Πρεσπών είναι µια πρόσφορη περιοχή που δεν
αφήνει ασυγκίνητο το κεφάλαιο για τις επενδυτικές του στοχεύ-
σεις. Μόνο που πρέπει να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για
να υπάρξει κερδοφορία. Κι αυτές πηγαίνετε να δηµιουργήσετε
µεθοδικά µε την πολιτική σας. Αυτός είναι, άλλωστε, και ο στόχος

της λεγόµενης ΚΑΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Στο άρθρο 3, προσδιορίζονται οι τοµείς που θα ενδιέφεραν

τους επιχειρηµατικούς οµίλους, κεφάλαια δηλαδή που ψάχνουν
για νέα πεδία κερδοφορίας. 

Εκτός από τη διαχείριση του νερού περιγράφονται στη συµ-
φωνία η λεγόµενη χαµηλής έντασης κτηνοτροφία, αλιευτικές
ρυθµίσεις, συνετές χρήσεις, διαχείριση αποβλήτων, βελτίωση δι-
κτύων, αειφόρος ανάπτυξη, στρατηγική τουριστική ανάπτυξη
κλπ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως της οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Εποµένως και µόνο από την απαρίθµηση αυτών που είπα, η

συγκεκριµένη συµφωνία επιταχύνει την καπιταλιστική εκµετάλ-
λευση και τις επενδύσεις στη βάση της δήθεν προστασίας του
περιβάλλοντος των Πρεσπών. Επί της ουσίας µοναδική επιδίωξη
της συµφωνίας είναι να δοθούν λύσεις από την αγορά, τους επι-
χειρηµατικούς οµίλους που ενδιαφέρονται για την κερδοφορία
και όχι για την πραγµατική προστασία του περιβάλλοντος. 

Δεν σας κάνει καµµία εντύπωση ότι το ενδιαφέρον που υπάρ-
χει –στο άρθρο 8 αναφέροµαι- για να χρηµατοδοτηθούν διάφο-
ρες δράσεις προέρχεται από γερµανικές τράπεζες, από τη
Γερµανική Τράπεζα Ανασυγκρότησης, από θεσµούς της Ευρω-
παϊκή Ένωσης και άλλους; Δηλαδή, το τραπεζικό κεφάλαιο, τα
µονοπώλια, την Ευρωπαϊκή Ένωση όλους αυτούς τους πήρε ο
πόνος για να προστατεύσουν το περιβάλλον των Πρεσπών; 

Στο ίδιο άρθρο, το 8, προβλέπεται και η συµµετοχή των λεγό-
µενων µη κυβερνητικών οργανώσεων. Το «µη» µπορεί αν θέλει
κανείς να το βάλει και σε εισαγωγικά. Όπως λέει κι ο λαός µας,
«όπου γάµος και χαρά η Βασίλω πρώτη». Πώς µυρίζονται το ψη-
τό όµως, ε; Κατευθείαν. Κι εσείς, όµως, όπως κι η Ευρωπαϊκή
Ένωση, τους ταΐζετε κανονικά για να ξεµπερδεύετε από την υπο-
χρέωση του κράτους για την προστασία του περιβάλλοντος.
Τώρα, µάλιστα, που έχουν αποκτήσει και πλούσια εµπειρία από
το µεταναστευτικό, πώς µπορείτε να τους αποκλείσετε από την
προστασία του περιβάλλοντος; 

Καταλήγοντας, η συνδυασµένη διαχείριση των υδάτινων πό-
ρων κατά υδρολογική λεκάνη απορροής, µπορεί να συµβάλλει
στην προστασία του περιβάλλοντος, τη διατήρηση των υγροτό-
πων, στη σταδιακή αναβάθµιση ποτάµιων και παρόχθιων οικοσυ-
στηµάτων.

Ποιο είναι, όµως, το πραγµατικό εµπόδιο για να συντελεστεί
αυτό; Είναι οι στρατηγικές επιλογές της άρχουσας τάξης και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που υπηρετούν όλες οι κυβερνήσεις και η
δική σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Δελή,
είστε σαφής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω, λέγοντας το εξής: Δηλαδή, µε λίγα
λόγια, κύριε Πρόεδρε, ο καπιταλιστικός δρόµος ανάπτυξης, εκεί
δηλαδή όπου το νερό, η ηλεκτρική ενέργεια, τα τρόφιµα, η γη
και τα δασικά οικοσυστήµατα αποτελούν απλά εµπορεύµατα,
είναι ο πιο σίγουρος τρόπος για τη µη προστασία όλων αυτών
που υποτίθεται ότι προστατεύουν.

Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο Υπουργός κ. Φάµελλος έχει τώρα τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι στην επιτροπή µε τους συναδέλφους συζητήσαµε

αρκετά για τις Πρέσπες, αλλά ίσως κάποια πράγµατα αξίζει να
αναφερθούν εδώ, µιας και µας παρακολουθεί και η περιοχή, αλ-
λά και οι υπόλοιποι πολίτες, οι οποίοι ενδιαφέρονται για το θέµα
τους περιβάλλοντος. 

Στην περιοχή της Πρέσπας εδώ και τέσσερα εκατοµµύρια χρό-
νια, µια από τις αρχαιότερες λίµνες της Ευρώπης, η ζωή των κα-
τοίκων είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις λίµνες και στις τρεις
χώρες. Και µάλιστα, πρέπει να πούµε ότι η περιοχή χαρακτηρί-
ζεται από την υψηλή βιοποικιλότητα και γεωποικιλότητα, αλλά
και το γεγονός ότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια ο άνθρωπος λει-
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τουργεί αρµονικά δίπλα στη φύση και µέσα στη φύση. Και αυτό
µαρτυρούν και τα βυζαντινά και µεταβυζαντινά ευρήµατα τα
οποία υπάρχουν στην περιοχή.

Όµως, παράλληλα, στην περιοχή της ελληνικής Πρέσπας φι-
λοξενούνται πάνω από δύο χιλιάδες είδη φυτών, το 1/3 της ελ-
ληνικής χλωρίδας και αριθµός µεγαλύτερος από το σύνολο ίσως
της βιοποικιλότητας κάποιων κεντρικών ευρωπαϊκών χωρών.
Εκεί, όµως, υπάρχει η µεγαλύτερη αναπαραγωγική αποικία του
αργυροπελεκάνου µε περισσότερα από χίλια διακόσια ζεύγη. Τα
συζητήσαµε όλα αυτά στην επιτροπή. 

Η διασυνοριακή Πρέσπα φιλοξενεί τρεις λαούς, δύο λίµνες κι
ένα κοινό αίσθηµα που είναι η αγάπη για τον τόπο και η αγάπη
για το περιβάλλον. Και οι πολίτες της περιοχής και από τα τρία
κράτη επιδιώκουν κι επιβάλλουν τη συζήτηση για µια κοινή δια-
χείριση, για κανόνες περιβάλλοντος, για τήρηση των συνθηκών
και για προώθηση της ανάπτυξης στην περιοχή. 

Οι προκλήσεις για την εφαρµογή της συµφωνίας είναι παρά
πολλές. Και αυτές αφορούν, βέβαια, στη διαβίωση των πολιτών,
στις συνθήκες του αγροτικού τοµέα, στις συνθήκες παραγωγής,
στα είδη και στα τοπικά προϊόντα και τα χαρακτηριστικά και γε-
νικότερα στην αρµονική συνύπαρξη του ανθρώπου µε τη φύση,
διότι πρέπει να οµολογήσουµε ότι και ο αγροτουρισµός, σε
αυτήν την περιοχή -ο οικοτουρισµός, είναι το σωστό- µάς δίνει
πρόσθετα πλεονεκτήµατα που η περιοχή περιµένει από την ελ-
ληνική Βουλή να τα συναποφασίσουµε σήµερα. 

Η κύρωση της συµφωνίας θα αποτελέσει τη βάση για µια συ-
στηµατική συνεργασία των τριών λαών σε όλα τα επίπεδα. Και
αναρωτιέµαι, ακούγοντας τους συναδέλφους είτε εδώ είτε στην
επιτροπή: Αν δεν προχωρήσουµε στην κύρωση της συµφωνίας,
δεν θα οπισθοχωρήσει η οποιαδήποτε, έστω και παραµικρή δυ-
νατότητα, να βρούµε έναν κοινό δρόµο, να έχουµε έναν κοινό
τρόπο να συνοµιλούµε και είτε στο επίπεδο της διεθνικής και του
διεθνισµού, της εργασίας των εθνών, είτε στο επίπεδο του περι-
βάλλοντος, να κατακτήσουµε κάτι καινούργιο για την περιοχή; 

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι θα ανασταλεί
και θα καθυστερήσει και η συνεργασία και η προστασία και η ει-
ρηνική συνύπαρξη, αν δεν κάνουµε κι εµείς αυτό το βήµα. Η Ελ-
λάδα καθυστέρησε για πολλούς λόγους την κύρωση της συµ-
φωνίας, µια συζήτηση που άρχισε πριν από δεκαεπτά χρόνια
στην περιοχή των Πρεσπών. Μπορεί, όµως, να κινηθεί µε γοργά
βήµατα από δω και µπρος και έτσι ταυτόχρονα να αναγνωρί-
σουµε έµπρακτα την ιδιαίτερη σπουδαιότητα που έχει το πάρκο
των Πρεσπών για τον άνθρωπο και τη φύση, αλλά και το ότι η
συµφωνία µπορεί να προωθήσει τη βιώσιµη ανάπτυξη µέσα από
την προστασία της περιοχής και µε σχέσεις καλής γειτονίας, σε
µια περιοχή ιδιαίτερα ευαίσθητη, µια περιοχή σηµαντική για µας
στα Βαλκάνια.

Έτσι, λοιπόν, στο πλαίσιο της συµφωνίας θα δοθεί η δυνατό-
τητα και της εργασίας -ενίσχυσης και ανάπτυξης της εργασίας-
αλλά και της υλοποίησης κοινών δράσεων και σε επιχειρηµατικό
επίπεδο και στο επίπεδο της κοινωνικής οικονοµίας και της µι-
κροµεσαίας επιχειρηµατικότητα. Και, βέβαια, θα µας βοηθήσει -
θα βοηθήσει την περιοχή, όχι µόνο εµάς- στο να εφαρµοστεί το
ευρωπαϊκό κεκτηµένο στους κανόνες περιβάλλοντος, στις ρυθ-
µίσεις και της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακε-
δονίας και της Αλβανίας. Και αυτή είναι η προτεραιότητα, το
προτέρηµα, που έχει η χώρα µας στην περιοχή, µε εφαρµογή
των κανόνων αυτών και όντας µέλος της Ευρωζώνης στο πλαίσιο
αυτής της σύµβασης. 

Η συµφωνία για το διασυνοριακό πάρκο ξεκίνησε µε πρωτο-
βουλία της ελληνικής πλευράς. Και έχουν περάσει δεκαεπτά χρό-
νια από κει. Το 2009 αυτή η διάθεση επιβεβαιώθηκε. Το 2010 οι
τρεις Υπουργοί Περιβάλλοντος και ο Ευρωπαίος Επίτροπος υπέ-
γραψαν αυτήν τη συµφωνία. 

Στο πλαίσιο αυτής της δεκαετίας µε πάρα πολλές συναντήσεις
κατακτήθηκαν πολλά κοινά έγγραφα, τα οποία είναι απόθεµα για
την περιοχή. Και τα ντοκουµέντα αυτά είναι πάρα πολύ χρήσιµα. 

Επτά χρόνια µετά από αυτήν τη συµφωνία νοµίζω ότι αξίζει να
απαντήσουµε στους ανθρώπους της περιοχής, στην πολιτική
πρωτοβουλία που ανέλαβε, αν θέλετε, τις πράξεις που χρειάστη-
καν για αυτήν την συµφωνία, στην Αυτοδιοίκηση της περιοχής,

στον φορέα των Πρεσπών και σε όλους τους Έλληνες ότι ναι,
µπορούµε να προχωρήσουµε και εµπιστευόµαστε την διακρατική
συνεργασία στη διασυνοριακή Πρέσπα και εµπιστευόµαστε µια
συνεργασία στη βάση των κατευθύνσεων για την προστασία της
φύσης και της πολιτιστικής κληρονοµιάς.

Μπορούµε να µετατρέψουµε το νερό σε παράγοντα συνεργα-
σίας. Αυτό είναι το πεδίο το οποίο το περιβάλλον µας δίνει ως
υλικό συνεργασίας µε τις γείτονες χώρες. Το νερό για εµάς δεν
είναι ένα πεδίο ανταγωνισµού και συγκρούσεων, αλλά ένα πεδίο
συνεργασίας και των λαών και των κρατών. 

Τα αντικείµενα τα οποία τα συµβαλλόµενα µέρη συµφωνούν
να διαχειριστούµε, είναι τα εξής: Η διαχείριση της ποιότητας και
της ποσότητας του νερού. Με ποιους κανόνες; Με τους κανόνες
επιδίωξης της βέλτιστης οικολογικής κατάστασης του νερού.
Καµµία σχέση µε εµπορευµατοποίηση, καµµία σχέση µε όλα
αυτά που περιγράφηκαν από µέλη της Βουλής σήµερα. Αντιθέ-
τως, η διαχείριση του νερού είναι ένα οικονοµικό κεκτηµένο, που
πρέπει να το επιδιώξουµε και δεν αναστέλλει την λειτουργία των
πολιτών. Αντίθετα υποστηρίζει και τις οικονοµικές δραστηριότη-
τες και την λειτουργία του περιβάλλοντος. 

Παράλληλα, συµφωνούµε µέσα από αυτό το πλαίσιο να προ-
λάβουµε να ελέγξουµε και να µειώσουµε τη ρύπανση, να προ-
στατεύσουµε και να διατηρήσουµε την βιοποικιλότητα, να προ-
στατεύσουµε το έδαφος, την συνετή χρήση των φυσικών πόρων,
την αποτροπή εισαγωγής και εκτροφής ξενικών ειδών, ζώων και
φυτών και να ρυθµίσουµε τις οικονοµικές δραστηριότητες.

Με αυτά τα περιεχόµενα υπάρχει πολιτική δύναµη, που διαφω-
νεί να προχωρήσουµε σε ένα κοινό δρόµο, ο οποίος ανταποκρί-
νεται στις ανάγκες των πολιτών και του περιβάλλοντος; Διότι
αυτό είναι το ερώτηµα που τίθεται σήµερα στην ελληνική Βουλή. 

Πιστεύουµε ότι η συµφωνία δίνει στη χώρα µας την δυνατό-
τητα να λάβει πρωτοβουλίες και να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο
στην περιοχή. Δίνει στην Ελλάδα ακόµα ένα εργαλείο να µπορέ-
σει να παρέµβει και να λειτουργήσει προς όφελος µιας δίκαιης
ανάπτυξης. Και η συµφωνία αυτή µπορεί να υποστηρίξει αυτήν
την ανάπτυξη.

Και πρέπει να σηµειώσουµε ότι η φιλοξενία της γραµµατείας
για τα τέσσερα πρώτα χρόνια από την χώρα µας, τα πρώτα χρό-
νια που θα παίξουν και τον καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση
της ατζέντας, είναι πολύ σηµαντική και µας δίνει επιπλέον πλεο-
νεκτήµατα τα οποία πρέπει να συνεκτιµήσουµε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η απουσία συµφωνίας θα υπο-
βαθµίσει το περιβάλλον. Είναι και αντιεπιστηµονική και αντιπερι-
βαλλοντική επιλογή. Η περιοχή, οι πολίτες, αλλά και το ίδιο το
περιβάλλον, ως απόθεµα της χώρας, περιµένουν την κύρωση της
συµφωνίας από την ελληνική Βουλή. Νοµίζω ότι η ελληνική
Βουλή σήµερα θα ανταποκριθεί σε αυτήν την υποχρέωση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τελικά στην περίπτωση των Πρεσπών τα πρώτα τέσσερα εκα-
τοµµύρια χρόνια ήταν δύσκολα, τώρα θα πάνε καλά όλα.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της
πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Προστασία και Αειφόρο Ανά-
πτυξη της Περιοχής του Πάρκου Πρεσπών».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΕΛΤΣΑΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ναι, µε µια µικρή επισήµανση σε σχέση

µε την κύρωση την οποία συζητούµε. Μίλησα και στην επιτροπή.
Θέλουµε να πούµε και να ακουστεί στην ελληνική Βουλή, ότι δεν
είναι δεσµευτική και άµεση η εισαγωγή του ευρωπαϊκού κεκτη-
µένου στις νοµοθεσίες των συµβαλλοµένων µερών, ενώ θα
έπρεπε –κατά τη γνώµη µας- να είναι όρος απαράβατος. 

Και ο δεύτερος αστερίσκος, τον οποίο θέτουµε, είναι ότι στο
άρθρο 10 σε σχέση µε τη συγκρότηση της επιτροπής υπάρχει
αναφορά στις ΜΚΟ και δεν διευκρινίζεται ακριβώς και µε σαφή-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΔ’ - 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4955



νεια ποια θα έπρεπε να είναι η δράση των ΜΚΟ για να συµµετέ-
χουν στην υπηρεσία διαχείρισης. 

Άρα, λοιπόν, λέµε «ναι», αλλά θέλουµε να επισηµάνουµε στον
κύριο Υπουργό ότι ο δρόµος προς την κόλαση είναι στρωµένος
µε καλές προθέσεις. Πρέπει να είναι πολύ πιο προσεκτικός. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το λαµβάνουµε ως

αστερίσκο, γιατί ερµηνεία ψήφου δεν νοείται. 
Συνεχίζουµε µε τα υπόλοιπα κόµµατα. Γίνεται δεκτό το νοµο-

σχέδιο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας, της Δηµο-
κρατίας της Αλβανίας, της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας
της Μακεδονίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Προστα-

σία και Αειφόρο Ανάπτυξη της Περιοχής του Πάρκου Πρεσπών»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της πρώην Γιουγκοσλαβικής
Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για την Προστασία και Αειφόρο Ανάπτυξη της Περιοχής του
Πάρκου Πρεσπών

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δη-
µοκρατίας της Μακεδονίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για
την Προστασία και Αειφόρο Ανάπτυξη της Περιοχής του Πάρκου
Πρεσπών, που υπεγράφη στην Πύλη Πρέσπας στις 2 Φεβρουα-
ρίου 2010, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική
γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:

4956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4970 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΔ’ - 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4973



4974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4976 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4978 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
του Υπουργού Εξωτερικών και του κατά περίπτωση συναρµόδιου
Υπουργού, µπορούν να λαµβάνονται τα προβλεπόµενα από τη
Σύµβαση γενικά ή συγκεκριµένα µέτρα, να ρυθµίζονται οι προ-
βλεπόµενες διαδικασίες, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια ανα-
γκαία για την εφαρµογή της Σύµβασης. 

Άρθρο τρίτο

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, του
Υπουργού Εξωτερικών και του κατά περίπτωση συναρµόδιου
Υπουργού, εγκρίνονται οι προβλεπόµενες, στα άρθρα 11 και 12
της Συµφωνίας, αποφάσεις της Επιτροπής Διαχείρισης Πάρκου
Πρεσπών. 

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται
από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 18 παράγρα-
φος 2 αυτής.

Αθήνα,                                   2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

6. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ                     7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ                                ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ                        ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της ση-
µερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των
παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.53’ λύεται η συνεδρίαση για µεθαύριο,
ηµέρα Πέµπτη 16 Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζή-
τηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: µόνη
συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης: «Εθνικό Μητρώο Φορ-
τοεκφορτωτών, Εθνικό Μητρώο Ιδιωτικών Φορέων Κοινωνικής
Φροντίδας και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε τη συµπληρωµα-
τική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


